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Echantillon 

1er échantillon  : Echantillon de 1 002 personnes représentatif de la 
population française âgée de 18 ans et plus. 
 
2nd échantillon : Echantillon de 1 007 personnes représentatif de la 
population française âgée de 18 ans et plus. 
 
La représentativité de l’échantillon est assurée par la méthode des 
quotas appliqués aux variables suivantes : sexe, âge et profession 
de l’interviewé après stratification par région et catégorie 
d’agglomération. 

Odoxa a interrogé  par internet plus de 2 000 Français scindés en 
deux échantillons distincts. Le premier échantillon a été interrogé 
avant les annonces du retour de N. Sarkozy (Facebook + JT), dans la 
journée du vendredi 19 septembre, le second échantillon a été 
interrogé après, au lendemain de son interview au journal télévisé 
de France 2 , le lundi 22 septembre. 



Principaux enseignements 

Pour les 3 quarts des Français, Sarkozy n’a pas changé 
Après ses interventions du week-end, il divise toujours autant 

 
En ce week-end marqué par l’officialisation du retour de Nicolas Sarkozy, Odoxa et le Parisien – Aujourd’hui en France 
ont souhaité effectuer une vaste mesure de l’impact de ce retour sur l’opinion publique. Vous retrouverez ainsi ce 
mardi matin dans le journal un double sondage inédit Odoxa « avant – après » mesurant de façon très détaillée l’image 
de Nicolas Sarkozy, testée vendredi – juste avant sa lettre sur Facebook – puis retestée ce lundi matin afin de mesurer 
si les annonces de ce week-end ont eu un impact sur son image. 
 

La principale information qui ressort de notre sondage est que Nicolas Sarkozy n’a ni convaincu (Cf. notre post-test 
publié ce jour) ni modifié son image. Loin d’apaiser, l’ex-Président suscite plus que jamais les réactions les plus 
extrêmes : adoré par la droite il est toujours aussi détesté par la gauche. Son image auprès des Français est 
incroyablement ambivalente : sa personnalité est toujours peu appréciée, mais ses qualités de courage et de 
dynamisme sont d’autant plus saluées qu’elles apparaissent comme faisant cruellement défaut à l’actuel Président. 
  

Les Français ont toujours une assez mauvaise opinion de Nicolas Sarkozy s’agissant de sa personnalité. Interrogés au 
lendemain de son intervention télévisée, les Français ne le jugent ni « honnête » (seulement 26%), ni « sympathique » 
(40%) ; ils ne croient pas qu’il dise « la vérité aux Français » (31%), et ils ne le jugent pas vraiment rassembleur (48%), 
deux aspects sur lesquels il se voulait pourtant convaincant hier. 
Plus dur encore, une majorité de Français juge même que Nicolas Sarkozy « a fait son temps » (57%).   
Sur tous ces traits d’image, l’intervention de ce week-end n’a pas amélioré la perception des Français. Ceux que nous 
avions interrogés vendredi matin (avant la tribune sur Facebook) n’étaient pas plus sévères avec lui sur ces sujet. Ils le 
trouvaient plus  « rassembleur » (2 points de plus) et étaient moins nombreux à juger qu’il « avait fait son temps » (4 
points de moins). 
A part Jean-François Copé, personne n’avait fait pire jusqu’ici sur notre indicateur s’agissant des items d’image 
personnelle. 



Principaux enseignements 

Les Français pensent toujours que les affaires empêcheront finalement Nicolas Sarkozy de se présenter en 2017 
(55% pensent qu’il ne pourra pas se présenter), et, ne croient pas du tout que ce come-back soit dicté par le sens du 
devoir mais qu’il s’explique plus par un désir de revanche que parce qu’il aurait un projet pour la France (67% contre 
33%). Même les sympathisants de droite sont nombreux à douter de cette démarche sacrificielle (41% pensent qu’il 
est animé par un désir de revanche, mais il étaient 48% à le penser vendredi). 
Nicolas Sarkozy n’a donc pas convaincu sur ces points (notre post-test publié ce lundi montrait d’ailleurs que ceux qui 
avaient suivi son interview n’avaient majoritairement pas été convaincus) alors même qu’il s’agissait d’un objectif 
majeur pour lui. 
Finalement, ils estiment que Nicolas Sarkozy – qui dit avoir beaucoup réfléchi - « n’a pas changé ». Les trois-quarts 
des Français (74% contre 26%) et même une majorité de sympathisants de droite (54%) le pensent. 
 

Résultat, comme vendredi dernier (55%) les Français sont toujours une nette majorité (54%) à penser que le retour 
de Nicolas Sarkozy dans la vie politique Français est une « mauvaise chose ». 
 
Retour raté donc ? 
Pas forcément. Car si les Français sont très critiques sur la personnalité de Nicolas Sarkozy ils le créditent aussi 
comme aucun autre homme politique de toutes les qualités qu’ils jugent majeures pour un Président et qu’ils 
dénient justement à l’actuel locataire de l’Elysée : selon eux, Sarkozy est « dynamique » (83%), « courageux » (68%) et 
« compétent » (53%, mais en baisse de 6 points après son intervention télévisée).  
 

Surtout, l’actualité « Sarkozienne » portant sur la conquête d’un parti de droite et pas – pour le moment – sur la 
conquête d’une majorité de Français, c’est avant tout le regard des sympathisants de droite, et de ceux de l’UMP en 
particulier qui l’intéresse. De ce point de vue, il a cause gagnée : Les sympathisants de droite sont 66% à penser qu’il 
pourra se présenter malgré les affaires, 73% à juger que son retour est une bonne chose, et 59% à penser qu’il a « un 
vrai projet pour la France ».  

 Gaël Sliman, Président d’Odoxa​ 
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Image détaillée de Nicolas Sarkozy 

Pour chacun des qualificatifs suivants, dites-moi s’il s’applique plutôt bien ou plutôt mal à 
Nicolas Sarkozy ? 

Lundi 22 
septembre 

Vendredi 19 
septembre 

Dynamique 83% 82% 

Courageux 68% 68% 

A fait son temps 57% 53% 

Compétent 53% 59% 

Rassembleur 48% 50% 

Sympathique 40% 40% 

Dit la vérité aux Français 31% 31% 

Honnête 26% 24% + 2 

+ 1 

+ 4 

- 2 

- 6 
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La motivation de Nicolas Sarkozy 

Selon vous, pourquoi Nicolas Sarkozy revient-il en politique. Est-ce avant tout : 

Lundi 22 
septembre 

Vendredi 19 
septembre 

Parce qu’il est animé par un désir de 
revanche 

67% 68% 

Parce qu’il a un vrai projet pour la 
France 

33% 30% 

Ne se prononce pas - 2% 
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La motivation de Nicolas Sarkozy selon la 
proximité partisane 

Selon vous, pourquoi Nicolas Sarkozy revient-il en politique. Est-ce avant tout : 

+ 8 

Lundi 22  
septembre 

Vendredi 19 
septembre 

Revanche 
Vrai 

projet 
Revanche 

Vrai 
projet 

Sympathisants de gauche 93% 7% 89% 9% 

Sympathisants de droite 41% 59% 48% 51% 
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Caractère positif du retour de Nicolas Sarkozy 

Selon vous, un retour de Nicolas Sarkozy sera,  pour la vie politique Française plutôt : 

Lundi 22 
septembre 

Vendredi 19 
septembre 

Une bonne chose 45% 44% 

Une mauvaise chose 54% 55% 

Ne se prononce pas 1% 1% 
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Caractère positif du retour de Nicolas Sarkozy 
selon la proximité partisane 

Selon vous, un retour de Nicolas Sarkozy sera,  pour la vie politique Française plutôt : 

Lundi 22  
septembre 

Vendredi 19 
septembre 

Bonne chose Bonne chose 

Sympathisants de gauche 11% 12% 

Sympathisants de droite 73% 73% 
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Pensez-vous que, depuis 2012, Nicolas Sarkozy a changé ? 

Le changement de Nicolas Sarkozy depuis 2012 

Lundi 22 
septembre 

Vendredi 19 
septembre 

Oui 25% 33% 

Non 74% 67% 

Ne se prononce pas 1% - 
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Pensez-vous que, depuis 2012, Nicolas Sarkozy a changé ? 

Le changement de Nicolas Sarkozy depuis 2012 
selon la proximité partisane 

Lundi 22  
septembre 

Vendredi 19 
septembre 

Oui Oui 

Sympathisants de gauche 3% 13% 

Sympathisants de droite 46% 52% 
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Possibilité pour l’UMP de choisir Nicolas Sarkozy 
malgré les affaires en cours 

Avec les affaires en cours, pensez-vous que l'UMP peut tout de même présenter Nicolas Sarkozy 
comme candidat à la présidentielle 2017 ? 

Lundi 22 
septembre 

Vendredi 19 
septembre 

Oui 44% 43% 

Non 55% 55% 

Ne se prononce pas 1% 2% 
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Possibilité pour l’UMP de choisir Nicolas Sarkozy malgré 
les affaires en cours selon la proximité partisane 

Avec les affaires en cours, pensez-vous que l'UMP peut tout de même présenter Nicolas Sarkozy 
comme candidat à la présidentielle 2017 ? 

Lundi 22  
septembre 

Vendredi 19 
septembre 

Oui Oui 

Sympathisants de gauche 17% 18% 

Sympathisants de droite 66% 68% 


